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Începând din luna martie şi până 
la începutul vacanţei de vară, 
copii de pe ambele maluri ale 
Nistrului au spus: „Stop discriminării 
persoanelor cu dizabilităţi în mediul 
şcolar!”. Acest lucru s-a întâmplat 
în zece şcoli din Republica 
Moldova, unde un grup de 
voluntari au prezentat spectacole 
de Teatru Social.

Proiect social finanţat de UE 
şi PNUD

Cele zece spectacole de Teatru Social 
au fost prezentate în cinci şcoli din stân-
ga Nistrului şi în cinci şcoli din raionul 
Căuşeni. Acestea sunt activităţi realizate 
de Keystone Moldova în parteneriat cu 
Organizaţia „Взаимодействие” („Interac-
ţiune”), în cadrul Proiectului „Prevenirea 
stigmei şi discriminării persoanelor cu 
dizabilităţi în şcolile de pe ambele maluri 
ale Nistrului”. Acest proiect este reali-
zat cu asistenţa Programului „Susţinerea 

Măsurilor de Promovare a Încrederii”, fi-
nanţat de Uniunea Europeană, cofinanţat 
şi implementat de Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare (PNUD).

Aproximativ 500 de elevi au participat 
în cadrul spectacolelor şi au încercat să 
găsească soluţii împotriva discriminării şi 
să facă faţă agresorilor. Cel mai important 
lucru a fost că ei au acţionat – au ieşit în 
scenă şi au schimbat cursul subiectului. 
Fiind în scenă, au înţeles că nu e bine să 
răspunzi cu aceeaşi monedă agresiunii, 
pentru că nu rezolvi nimic astfel. Ba mai 
mult, „indiferenţa poate provoca agresiu-
ne”, au menţionat participanţii.

„Când suntem uniţi, ne reuşesc 
mai multe lucruri”

La fiecare spectacol, copiii şi-au dat 
seama că ei înşişi pot să lămurească ori-
ce problemă socială, dacă îşi unesc forţe-
le: „Atunci când suntem uniţi, ne reuşesc 
mult mai multe lucruri. E bine să stăm toţi 
împreună şi să fim egali”, au spus ei.

Teatrul social: 
copiii încearcă să schimbe realitatea

Autor: Liuba Grubâi

Gazeta de Sud, 4 iulie 2014

http://gazetadesud.md/teatru-social-copiii-incearca-sa-schimbe-realitatea/
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În cadrul spectacolelor au participat, 
de asemenea, aproximativ 40 de pedagogi. 
Unii dintre ei nu s-au dat în lături să vină 
cu soluţii în scenă. Ei le-au demonstrat 
copiilor că de multe ori o vorbă caldă şi o 
glumă calmează foarte repede agresorii şi 
spiritele încinse.

Astfel, în spectacolele prezentate de 
trupa de Teatru Social, spectatorii au de-
venit actori. Au înţeles că pot să schimbe 
multe nu doar pe scenă, dar şi în viaţa rea-
lă: „Teatrul social arată realitatea noastră, 
aşa cum este ea şi ne arată că noi putem să 

o schimbăm”. Relevant este că toţi specta-
torii au ales o realitate în care bunătatea, 
incluziunea, toleranţa şi acceptarea au va-
loare şi pot să persiste.

Spectacolul şi rolurile au fost create 
chiar de voluntari, care au construit două 
variante ale spectacolului – în limba ro-
mână şi în limba rusă. E de menţionat că 
în calitate de non-actori (actorii teatrului 
social) au participat atât voluntari de pe 
malul drept al Nistrului, cât şi voluntari de 
pe malul stâng al Nistrului. Ba chiar s-a re-
uşit şi un schimb de experienţă. 
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Într-un sistem educaţional 
moştenit din URSS, copiii cu nevoi 
speciale din internate muncesc 
de mici în agricultură pentru 
a deveni zilieri după absolvire. 
La Visoca, Soroca, bunăoară, 
generaţii întregi prelucrează încă 
din anii ’80 un lot de 13 hectare, 
lucrând şi în afara orelor, în timp 
ce bugetul anual al şcolii este de 
câteva milioane de lei.

Ora 19.30. Sâmbătă. Iunie. Când majo-
ritatea copiilor profită din plin de vacanţa 
mare, elevii de la şcoala auxiliară din Vi-
soca se întorc istoviţi de pe deal, doi câte 
doi, cu sapele pe umăr. După cină, stau cu-
minţi pe la poarta internatului, cu privirea 
pierdută, parcă aşteptând pe cineva să-i ia 
acasă, şi se bucură când vreun trecător le 
întinde câte un leu-doi.

Îi găsim prăşind la porumb şi floa-
rea-soarelui şi săptămâna următoare, 
tot pe înserat. Cât vezi cu ochii, câmpul 
verde e împânzit de copii care muncesc 
cu spor. Unii par a fi mici de tot, de 8-10 
ani, cu sapele cât ei sau chiar mai mari. 
Nu par a fi deranjaţi că au fost puşi la 
treabă, ba chiar li se pare un lucru bun. 
„Suntem aici de la ora 15.00. La toam-
nă, vom strânge roada. Directoarea 
o va vinde şi va face bani. Are grijă de 
noi. Mâncăm de patru ori pe zi“, intră în 
vorbă Ion (n.r. nume schimbat), de 17 
ani, explicându-ne că a ajuns la internat 
doar pentru că se descurca greu la învă-
ţătură. Nu reuşim să vorbim şi cu colegii 
lui mai mici, deoarece o educatoare ne 
interzice să-i abordăm. După ce câteva 
poze de la faţa locului ajung la Ministe-
rul Educaţiei, este demarată o anchetă 
de serviciu.

Educaţie la internat: 
Copii cu deficienţe mintale, 
cu sapa pe dealul mare

Autor: Eugenia Pogor

Ziarul „Adevărul”, 24 iulie 2014

http://adevarul.ro/moldova/social/foto-educatie-internat-copiicu-deficiente-mintale-sapa-dealul-mare-1_53d08f0d0d133766a8b1b1bf/index.html
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Educatoarea ne-a interzis să vorbim cu copiii 
şi a sunat-o pe directoarea şcolii

Directoarea va fi sancţionată 
disciplinar 

„Au fost constatate aspecte negative în 
ceea ce priveşte realizarea procesului de 
instruire practică a elevilor. Sarcina copi-
lului nu este însăşi efectuarea lucrărilor 
agricole. De fapt, copilul trebuie să fie în-
văţat cum se fac lucrările respective. Mi-
nisterul Educaţiei îi va aplica directoarei 
o sancţiune disciplinară pentru încălcarea 
procedurii. În paralel, vom trimite toate 
materialele organelor de drept. Conside-
răm că acestea ar avea temei să examineze 
cazul“, ne-a declarat Rodica Josanu, jurista 
Ministerului Educaţiei, după încheierea 
investigaţiei.

Directoarea internatului îşi recunoaş-
te vina, dar numai pentru faptul că nu a 
anunţat ministerul că elevii lucrează şi în 
vacanţă. „Programa şcolii noastre este în-
dreptată spre agricultură şi toate lecţiile 
de educaţie tehnologică le petrecem pe lo-
tul şcolii, care are suprafaţa de 13 hectare. 
Elevii din clasele de meserii, de 14-18 ani, 
dau la sfârşit şi examene la lucrările agri-
cole şi Ministerul Educaţiei le eliberează 
certificate cu calificarea de legumicultor. 
Le dăm o profesie, îi învăţăm să crească şi 
răsad în seră“, ne-a explicat Nela Melnic, 
care conduce de trei ani instituţia, dar este 
angajată aici de 37 de ani. 

Recoltă mănoasă, buget generos

Potrivit ei, practica este veche, lotul 
şcolii fiind înregistrat în acte încă din anul 
1988. Astfel, copii cu deficienţe mintale, 
devieri comportamentale sau cu dificultăţi 
de învăţare „muncesc pentru a învăţa“ câte 
patru ore pe zi pe câmp, în special primă-
vara şi toamna. După absolvire, majorita-
tea lucrează cu ziua prin sat. „Acolo avem 

cartofi, morcovi, ceapă, castraveţi, dovle-
cei şi, atunci când e nevoie, elevii prăşesc. 
Acum, în timpul vacanţei, ei se află la tabă-
ră şi lucrează doar angajaţii auxiliari. Toa-
tă recolta merge în alimentaţie sau este 
depozitată în beciul şcolii. Am avut şi mu-
rături. Creştem şi mălai, pe care copiii îl 
seceră şi îl prelucrează, iar iarna, în timpul 
lecţiilor de muncă productivă, cos mături. 
Timp de zece ani, nu am cumpărat nicio 
mătură“, ne-a asigurat directoarea. Totuşi, 
nu este clar de ce-ar avea nevoie instituţia 
de atâtea produse alimentare, având în ve-
dere că pentru cei 55 de beneficiari şi 47 
de angajaţi statul a alocat în 2014 un bu-
get de peste 3 milioane de lei. Un simplu 
calcul arată că unui singur copil îi revin 
cam 55.000 de lei, cheltuieli pe care multe 
familii din Moldova nu şi le permit.

Deputatul liberal-democrat Alexandru 
Cimbriciuc, care patronează şcoala-inter-
nat din Visoca, susţine că n-a auzit ca ele-
vii să fie puşi să muncească. „Eu merg aco-
lo numai de sărbători şi atunci când este 
nevoie. Le duc îngheţată, îi scot la teatru, la 
film. M-am angajat să le amenajez un teren 
de joacă. Nu m-am implicat, însă, în acti-
vitatea şcolii ca să văd cu ce se ocupă. Co-
piii sunt foarte bravo, pregătesc concerte, 
cântă, dansează. Sunt îngrijiţi, îmbrăcaţi 
curăţel, bucătăria corespunde. Eu la asta 
am atras atenţia. Dar când te duci acolo, 
te apucă jalea. Când se apropie un copil şi 
îţi spune: «Dumneavoastră sunteţi atât de 
bun!», ţi se topeşte inima. Fiecare dintre ei 
are un destin trist“, a povestit parlamenta-
rul originar din Soroca.

Instituţia va fi reorganizată

În cadrul reformei sistemului reziden-
ţial, această instituţie urmează să fie reor-
ganizată. Până la sfârşitul anului, autorită-
ţile vor evalua situaţia familială a copiilor 
şi vor decide soarta fiecăruia. Directoa-
rea este convinsă că internatul trebuie să 
existe. „Societatea nu îi acceptă pe aceşti 
copii. Toţi sunt din familii vulnerabile. Nu 
cred că vor fi mai bine hrăniţi sau mai bine 
păziţi decât la noi. Nici cadrele didactice 
din şcolile generale nu sunt pregătite să 
lucreze cu ei. La noi curricula e adaptată: 
matematica e ca pe vremea când eram noi 
copii, limbile străine nu se învaţă. Nu ştiu 
dacă ei vor face faţă în şcolile normale, mă 
tem că vor sta într-un ungher“, a spus Nela 
Melnic.

Pe de altă parte, atât autorităţile, cât şi 
experţii consideră că locul acestor copii 
este alături de părinţi, bunici, rude sau, în 
ultimă instanţă, în serviciile de tip famili-
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al. „Segregarea copiilor pe criteriul defici-
enţelor de învăţare este o gravă încălcare 
a dreptului lor de a locui în comunitate şi 
în familie. Trebuie să înţelegem că tot ce 
le creem copiilor în mod artificial rămâne 
artificial. Mediul familial şi legătura dintre 
mamă şi copil nu pot fi înlocuite cu medii 
create artificial. Iar copilul cu deficienţe 
este ca oricare altul şi, prin separarea lui 
de părinţi, nu putem să-i oferim ceea de 
ce are el nevoie“, a comentat Lucia Gavri-
liţă, specialistă în domeniul dizabilităţii şi 
membră a Consiliului Nediscriminare. 

Dosare închise din lipsă de probe 

Internatul de la Visoca a mai fost în 
atenţia publică după ce patru absolvenţi ai 
acestei instituţii au ajuns sclavi la o stână 
de oi din satul Voloave, Soroca. În august 
2011, postul de televizune „Aici TV” rela-
ta că tinerii lucrau din zori până în noap-
te, mâncau doar pe apucate şi dormeau în 
grajd, la un loc cu animalele. Băieţii le-au 
povestit jurnaliştilor că proprietarul stâ-
nei nu-i plătea şi îi mai şi bătea. Procurorii 
din Soroca au pornit atunci un dosar penal, 
însă, în scurt timp, ancheta a fost încetată. 
Oamenii legii ne-au comunicat că stăpânul 
gospodăriei s-a ales doar cu o amendă.

În 2010, tot în raionul Soroca, repre-
zentanţii Inspecţiei Muncii, la solicitarea 
avocatului parlamentar pentru protecţia 
drepturilor copilului, Tamara Plămădeală, 
au constatat că elevii şcolii speciale de tip 
internat pentru copii cu devieri compor-
tamentale de la Soloneţ au fost antrenaţi 
în diferite munci agricole şi lucrări de gos-
podărie neremunerate. A fost întocmit un 
proces-verbal de control prin care a fost 
interzisă implicarea la muncă a copiilor cu 
vârsta de până la 15 ani, în afara orelor de 
educaţie tehnologică. Între timp, interna-
tul a fost închis.

„Nu suntem sesizaţi, dar asta nu 
înseamnă că problema nu există“ 

Un alt caz, legat de un alt internat – de 
la Sărata Nouă, raionul Leova, şi acesta în-
chis, a fost cercetat de procurori în 2010. 
Atunci oamenii legii au iniţiat o cauză 
penală pentru muncă forţată după ce o 
profesoară i-a sesizat, invocând faptul că 
mai mulţi colegi de-ai săi iau elevii să le 
muncească prin gospodării. Dosarul a fost, 
însă, închis din lipsă de probe. „Am audi-
at mai mulţi copii care au negat că au fost 
obligaţi să muncească acasă la profesori“, 
a precizat procurorul Oleg Cernenchi. Iu-

rie Perevoznic, şeful Secţiei minori şi res-
pectarea drepturilor omului din cadrul 
Procuraturii Generale, constată cu regret 
că procurorii nu sunt sesizaţi în astfel de 
cazuri. „Dar asta nu înseamnă că problema 
nu există. Mecanismul nu funcţionează aşa 
cum se cuvine. Serviciile locale ar trebui să 
monitorizeze situaţia şi să ne informeze. 
În cazul internatelor, autorităţile, împreu-
nă cu specialiştii, ar trebui să meargă mai 
des în teritoriu şi să stea de vorbă cu ele-
vii“, susţine Iurie Perevoznic. 

Munca şi violenţa, 
considerate metode de educaţie 

Potrivit unui raport al Centrului pentru 
Drepturile Omului din Moldova, exploata-
rea prin muncă este una dintre problemele 
copiilor din instituţiile educative speciale. 
„Din cauza dizabilităţii şi a incapacităţii 
de a se adresa către autorităţile abilita-
te pentru protejarea lor, aceşti copii sunt 
vulnerabili şi limitaţi în exercitarea drep-
turilor lor. Iată de ce această categorie este 
privită ca o forţă de muncă gratuită şi fi-
delă, incapabilă să denunţe actele de abuz 
comise asupra lor“, constatau avocaţii par-
lamentari în anul 2010. Ultimele statistici 
oficiale, care datează din 2009, arată că în 
Moldova există aproape 110.000 de copii 
(18,3% din grupul de vârstă 5-17 ani) care 
sunt implicaţi în munci dăunătoare pentru 
sănătatea şi dezvoltarea lor. Majoritatea 
dintre ei sunt din mediul rural, lucrând în 
agricultură, în special în timpul muncilor 
sezoniere – primăvara şi toamna, sau aju-
tându-şi părinţii în afacerile proprii. Doi 
din trei copii care muncesc sunt băieţi. 
Specialiştii de la UNICEF susţin că situ-
aţia nu s-a schimbat prea mult de atunci, 
problema fiind agravată de normele care 
persistă în societate. Astfel, în Moldova 
este considerat un lucru firesc şi chiar o 
metodă de educaţie de a antrena copiii în 
muncă, la fel cum este şi violenţa împotri-
va copiilor. Aceste percepţii sociale creea-
ză bariere la nivelul sistemului de protec-
ţie a copilului, în ansamblu. O altă cauză 
este sărăcia. Or, familiile recurg adesea la 
munca celor mici anume pentru a face faţă 
problemelor financiare.

Ce spune legislaţia?

Convenţia cu privire la Drepturile Co-
pilului, pe care Moldova a ratificat-o în 
1993, stipulează că „statele-părţi recunosc 
dreptul copilului de a fi protejaţi împotri-
va exploatării economice şi de a nu fi con-
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strâns la vreo muncă ce comportă vreun 
risc potenţial sau care este susceptibilă să 
îi compromită educaţia, să îi dăuneze să-
nătăţii sau dezvoltării mintale, spirituale, 
materiale ori sociale“. Codul Muncii inter-
zice munca forţată şi nedeclarată, precum 
şi utilizarea muncii minorilor în condiţii 
grele, periculoase, la lucrări subterane sau 
care le pot prejudicia sănătatea şi integri-

tatea morală (jocuri de noroc, localuri de 
noapte, comercializarea tutunului, alcoo-
lului sau narcoticelor). Timpul de muncă 
pentru salariaţii de până la 16 ani nu poa-
te depăşi cinci ore, iar pentru cei între 16 
şi 18 ani – şapte ore.

Investigaţia a fost realizată în colabo-
rare cu Centrul de Investigaţii Jurnalistice 
şi cu suportul UNICEF Moldova. 

Elevi de la internat, la prăşit după ora 18.00, în vacanţa de vară 
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A lucrat timp de cinci ani fără 
nicio mustrare, pentru ca, în 
final, să fie concediată. Expirarea 
termenului contractului de 
muncă este motivul oficial invocat 
de companie. Motivul real ar 
fi graviditatea angajatei. Zece 
angajaţi ai companiei aeriene 
„Air Moldova” au fost concediaţi, 
printre care şi trei femei gravide. 
Una dintre acestea a decis să 
caute dreptate în instanţa de 
judecată. Dreptatea însă e departe 
de a deveni realitate. 

Concediere urmată
de iminenţă de avort 

În anul 2008, Tatiana Slobozian a fost 
angajată în calitate de însoţitoare de bord 
la compania aeriană de stat „Air Moldova”. 
Din start, angajatorul şi angajata au înche-
iat un contract pe termen determinat. „Au 
făcut-o, ca să-i aibă la mână pe angajaţi”, 
consideră Tatiana, care a semnat atunci 
contractul. Administraţia „Air Moldova”, 
la rândul său, susţine că încheie contrac-
te individuale de muncă pe o perioadă 
determinată, deoarece, în timpul iernii, 

„fluxul de călători se micşorează esenţial 
şi multe curse se suspendă”. Totuşi, con-
form art. 55 alin. 2, contractul individual 
de muncă poate fi încheiat pe o durată 
determinată numai în vederea executării 
unor lucrări cu caracter temporar, cum 
ar fi lucrările sezoniere, pentru perioada 
stagierii şi instruirii profesionale la o altă 
unitate, cu persoanele care îşi fac studiile 
la instituţiile de învăţământ la cursurile de 
zi, cu persoanele pensionate, cu lucrătorii 
de creaţie din artă şi cultură etc. Tatiana 
spune că în iulie 2012 a anunţat angaja-
torul că este însărcinată. Astfel, aceasta a 
fost transferată la o altă muncă, conform 
art. 250 al Codului Muncii (CM), care pre-
vede „transferul la o muncă mai uşoară 
al femeilor gravide şi al femeilor care au 
copii în vârstă de până la 3 ani”. Tatiana 
fusese astfel transferată la departamentul 
comercial al companiei în funcţia de agent 
recepţionarea comenzilor pentru bilete. 
La 27 decembrie 2012, administraţia „Air 
Moldova” a emis ordinul de concediere a 
Tatianei. Drept motiv a fost invocat fap-
tul că a expirat termenul contractului de 
muncă. Femeia s-a adresat în instanţa de 
judecată. Ca rezultat al stresului la care 
a fost supusă, a fost internată în spital cu 
iminenţă de avort. „E primul nostru copil, 
unul dorit şi aşteptat. Vă închipuiţi prin 
ce trece o mamă, dar şi un tată în astfel de 
momente?”, spune Igor Slobozian, soţul 
Tatianei. 

Concediere repetată 

În urma Hotărârii judecătoreşti din 10 
septembrie 2013, Tatiana Slobozian a fost 
repusă în funcţie. Dar peste 3 zile, la 13 
septembrie 2013, femeia a fost concediată 
repetat pe motiv că „a lipsit de la locul de 
muncă pentru exercitarea atribuţiilor de 
serviciu”, adică a lipsit în data de 11 şi 12 
septembrie. Femeia, însă, n-a fost înştiin-
ţată despre reangajarea sa, din care motiv 
nici nu s-a prezentat la locul de muncă. 
Fosta angajată s-a adresat iarăşi în instan-
ţă, unde a demonstrat că angajatorul n-a 
ţinut cont de prevederile Codului Muncii, 
care arată că ordinul (dispoziţia, decizia, 
hotărârea) de angajare trebuie adus la 
cunoştinţa salariatului, sub semnătură, 
în termen de 3 zile lucrătoare de la data 
semnării de către părţi a contractului indi-
vidual de muncă. Drept rezultat, instanţa 
de judecată a decis, la 12 decembrie 2013, 

Gravide concediate de la „Air Moldova” 
Autor: Olga Bulat

Ziarul de Gardă, 24 iulie 2014

http://www.zdg.md/social/gravide-concediate-de-la-air-moldova
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anularea ordinului de concediere. Peste 
două zile, compania aeriană „Air Moldova” 
a restabilit-o în funcţie pe Tatiana Slobo-
zian, însă iarăşi fără să o anunţe. În conse-
cinţă, pe 18 decembrie acelaşi an, aceasta 
iarăşi este demisă din funcţie din acelaşi 
motiv – absenţă de la locul de muncă. Cele 
două ordine de concediere, din data de 13 
septembrie şi 18 decembrie 2013, sunt 
absolut identice. Tatianei nu i-a rămas 
nimic altceva decât să-şi apere drepturi-
le iarăşi în instanţă. Deşi Curtea Supremă 
de Justiţie i-a dat câştig de cauză, pribegia 
prin instanţe n-a încetat nici astăzi, şi asta 
pentru că, până în prezent, femeia nu pri-
meşte indemnizaţia lunară pentru îngriji-
rea copilului. Casa Naţională de Asigurări 
Sociale susţine că nu poate face calculele 
necesare şi, respectiv, nu poate presta pla-
ta de asigurări sociale, deoarece, în car-
netul de muncă al femeii, nu este indicată 
repunerea sa în funcţie şi nici perioada 
acordării concediului parţial plătit pentru 
îngrijirea copilului. 

Fostă angajată 
cu indemnizaţia unei şomere 

Familia Slobozian spune că nu înţelege 
de ce administraţia companiei refuză să 
emită ordinul şi să facă notările de rigoare 
în carnetul de muncă. Anterior, compania 
a achitat, conform deciziei judecătoreşti, 
cheltuielile suportate pentru perioada în 
care Tatiana a fost internată. Totodată, 
administraţia „Air Moldova”, la 11 sep-
tembrie 2013, a anulat ordinul de înceta-
re a contractului individual de muncă şi 
a restabilit-o pe fosta angajată în funcţie, 
acordându-i concediu de maternitate cu 
achitarea indemnizaţiei pentru conce-
diul prenatal şi postnatal, dar fără a face 
notările necesare în carnetul de muncă. 
Nici după ce a fost restabilită repetat în 
funcţie, corectările nu au fost făcute. Com-
pania vine cu o explicaţie, potrivit căreia, 
nu a acordat concediul parţial plătit pen-
tru că „la momentul respectiv, nu exista o 
hotărâre definitivă în acest sens”, susţine 
Mircea Maleca, directorul general al com-
paniei aeriene „Air Moldova”. Potrivit Legii 
privind indemnizaţiile pentru incapacita-
te temporară de muncă şi alte asigurări 
sociale, începând cu anul 2010, cuantumul 
lunar al indemnizaţiei pentru creşterea 
copilului constituie 30% din „venitul me-
diu lunar realizat în ultimele 6 luni calen-

daristice premergătoare lunii producerii 
riscului asigurat”, dar nu mai puţin de 300 
de lei pentru fiecare copil. Tatiana, însă, nu 
are asigurare şi primeşte indemnizaţie în 
valoare de 300 de lei lunar, aşa cum ar pri-
mi un şomer. „Timp de 1 an şi 6 luni, îşi bat 
joc de soţia mea, din cauza unor ambiţii 
neîntemeiate”, susţine Igor Slobozian, so-
ţul Tatianei. „Ei îşi bat joc de copil. Aceasta 
ne-a şi determinat să luptăm. Ne plânge 
sufletul când vedem o atare batjocură”, 
spune bărbatul.

Concedieri în masă 

Cazul Tatianei nu este unul ieşit din 
comun. În ziua în care a fost concedia-
tă pentru prima dată, împreună cu ea au 
fost concediate alte nouă persoane, dintre 
care două femei însărcinate. Astfel, Eca-
terina Alexeeva este încă o mamă rămasă 
pe drumuri, fără posibilitatea de a primi 
indemnizaţie pentru îngrijirea copilului. 
Aceasta a activat în cadrul companiei ae-
riene din 2011 până în 2013, mai întâi în 
calitate de însoţitoare de bord, iar când 
a rămas însărcinată, ca manager pentru 
acte. La 2 ianuarie 2013, compania a în-
trerupt contractul de muncă cu ea. În 
prezent, cazul femeii este în proces de 
judecată. Ecaterina susţine că cele zece 
persoane concediate aveau experienţă în 
muncă, iar în locul lor au fost angajate alte 
zece cadre noi. De acest caz s-a ocupat şi 
Consiliul pentru prevenirea şi combate-
rea discriminării, care a ajuns la concluzia 
că cele două angajate au fost „discrimina-
te în câmpul muncii pe criteriul de sex, 
maternitate”. „Consiliul observă că desfa-
cerea contractului cu Slobozian Tatiana a 
survenit atunci când petiţionara se afla în 
concediul de maternitate, iar reclamatul, 
contrar legislaţiei muncii, a desfăcut cu 
petiţionara relaţiile de muncă… Totodată, 
din probele prezentate de Alexeeva Eca-
terina, reiese că a expediat angajatorului 
cererea de prelungire a termenului con-
tractului de muncă, recepţionată de anga-
jator la 26.12.2012, însă acesta a ignorat 
cererea ei şi, la 27.12.2012, a emis un or-
din de desfacere a contractului de muncă”, 
adică la distanţă de o zi. Consiliul antidis-
criminare este convins că „angajatorul 
nu a dorit să prelungească raporturile de 
muncă din motiv că femeile erau gravide”, 
notează Oxana Gumennaia, preşedinta 
Consiliului.  
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Ассоциация деловых 
женщин Бельц 25 июля 
провела презентацию 
социального проекта, 
направленного на интеграцию 
людей с ограниченными 
возможностями и включение 
их в предпринимательскую 
деятельность. 

Председатель Бельцкой ассоциации 
Татьяна Пуга сообщила, что предполага-
ется «провести комплекс мер и обучающих 
занятий, которые позволят развить жиз-
ненные навыки бенефициаров, дадут воз-
можность их профессионально сориенти-
ровать и нацелить на предприниматель-
скую деятельность». 

Особенность этого проекта состоит в 
том, что он нацелен на людей, которым 
особенно сложно найти свою нишу в со-
временном бизнесе и начать предприни-
мательскую деятельность. Он будет реа-
лизовываться в течение года в двух горо-
дах: в Бельцах и Сынжерее. 

Присутствующие на презентации гово-
рили о сложности привлечения к бизнесу 
и трудоустройству людей с ограниченны-
ми возможностями и необходимости их 
поддержки со стороны органов местной 
власти и гражданского общества. Вместе 
с тем представители органов публичной 
власти, Агентства по трудоустройству 
пообещали конкретную помощь этой ка-
тегории лиц в обучении и трудоустрой-
стве в специальные мастерские и на 
предприятия. 

«Для успеха, этого проекта Ассоциа-
ция деловых женщин и её партнёры будут 
стремиться повысить осведомлённость 
общества, особенно работодателей, не 
только о проблемах людей с ограниченны-
ми возможностями, но их возможностях 
выполнять ту или иную работу, утвер-
диться в обществе. Всё, что им нужно, 
— дать шанс заявить о себе», — уверена 
Татьяна Пуга. 

Партнёрами проекта «Социальная ин-
теграция посредством мобилизации со-
общества» выступили примария и Агент-
ство по трудоустройству мун. Бельцы, АО 
«Dezdna» (Сынжерея). Проект реализуется 
при финансовой поддержке Фонда «Soros-
Moldova». 

Шанс для людей с ограниченными 
возможностями

Autor: Nelli Lanskaia

Ziarul „SP”,  6 august 2014

Граждан со специальными потребностями 
профессионально сориентируют.  Фото siteground256.com

http://esp.md/2014/08/06/shans-dlya-lyudej-s-ogranichennymi-vozmozhnostyami/


Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare  ediţia nr. 3 (9) 11

În perioada 30 iunie – 5 iulie, un 
grup de cca 50 de persoane 
au participat la şcoala de 
vară desfăşurată în cadrul 
programului „Autoreprezentare”. 
Tinerii beneficiari ai cinci 
organizaţii neguvernamentale 
pentru persoanele cu dizabilităţi 
şi persoanele de sprijin ai 
acestora şi-au dat întâlnire la 
pensiunea Holercani, din raionul 
Dubăsari, unde au petrecut 
împreună 5 zile pline de activităţi 
interesante şi utile.

Activitatea s-a numit „Şcoală de vară”, 
pentru că persoanele cu dizabilităţi au în-
văţat cum să beneficieze de drepturile pe 
care le au, cum să-şi valorifice potenţialul, 
cum să se facă auziţi şi să se afirme în co-
munităţile din care fac parte.

Programul şcolii de vară a inclus: tra-
ninguri informative de scurtă durată, ate-
liere de lucru manual, diverse jocuri, dis-

cuţii, dansuri cu elemente de interacţiune 
şi totodată timp pentru odihna activă şi 
întremarea sănătăţii.

Atât activităţile comune pentru toţi 
participanţii, cât şi activităţile individuale 
şi în grupuri mici au contribuit la partici-
parea autoreprezentanţilor după posibili-
tăţile proprii.

În cadrul trainingurilor tinerii şi-au 
consolidat cunoştinţele în domeniile 
„Dreptul la muncă”, „Dreptul la sănăta-
te”, „Alimentaţia sănătoasă”, Reguli de igi-
enă şi influenţa naturii asupra sănătăţii”, 
„Dreptul la viaţă independentă”, „Dreptu-
rile: dorinţe sau necesităţi?”.

Cei pasionaţi de foto-video au avut şan-
sa de a fi instruiţi în acest domeniu, atelier 
organizat de Centrul Media pentru Tineri 
din Chişinău. Tinerii care s-au manifestat 
mai puţin la traininguri, au fost mult mai 
activi în cadrul atelierelor creative de con-
fecţionare a bijuteriilor, pictura pe pietri-
cele adunate pe malul Nistrului.

Jocurile energizante, de intercunoaş-

Vocea lor se face tot mai auzită
Autor: S. Cernov

Est Curier, 15 august 2014

http://estcurier.md/vocea-lor-se-face-tot-mai-auzita/


Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare  ediţia nr. 3 (9) 12

tere, pentru consolidarea relaţiilor, team-
building, dinamice, sportive (badminton, 
volei, dame) completau zilele cu mai mul-
tă energie, emoţii pozitive, noi relaţii de 
prietenie şi erau cele mai solicitate şi pre-
ferate ocupaţii. Impactul dansurilor îna-
inte de somn a fost cel mai neaşteptat. În 
activitatea dată au fost implicaţi toţi, chiar 
şi cei pentru care mişcarea este posibilă 
doar cu scaunul rulant.

Timiditatea se risipea pe măsură tre-
cerii zilelor, iar seratele de dans i-au des-
cătuşat deplin pe toţi participanţii. Rugul din 
ultima seară i-a unit şi mai mult pe toţi ti-
nerii, a consolidat şi mai mult relaţiile lor 
şi a devenit un simbol al prieteniei.

Simion Mîrzac, care a fost persoană de 
sprijin pentru Sergiu Raicu din Coşerniţa, 
un tânăr cu dizabilităţi locomotorii, după 
ce a revenit de la „Şcoala de vară”, spunea 
despre tabără: „A fost o experienţă unică 
în viaţă. Când am ajuns la tabără, m-a cu-
prins o tristeţe enormă, văzând tinerii în 
cărucioare sau care suferă de alte maladii.

Am avut parte de o adevărată lecţie de 
viaţă… Dacă aş avea ocazia să mai revin, aş 
face-o cu cea mai pare plăcere!”

Eleonora Verdeş de la Izbişte a scris: 
„Prima dată în 20 de ani am mers la o 
Şcoală de Vară. Mi s-a împlinit şi un vis pe 
care îl aveam de când mă ştiu, şi anume să 
văd Nistrul, să stau pe malul lui şi să pri-
vesc cum răsare şi apune soarele, ceea ce 
mi-a plăcut nespus de mult. Şcoala de vară 
a fost una dintre cele mai frumoase peri-
oade ale vieţii mele şi vreau să mulţumesc 
tuturor care au făcut posibilă această ex-
perienţă din viaţa mea”.

Parascovia Palic, 9 ani, din Comrat: 
„Pentru prima dată în viaţă am văzut râul 
Nistru. Până acum nu am fost niciodată 
nici la un râu, nici la mare. M-am simţit ab-
solut fericită, mi-aş fi dorit să rămân aici 
pe toată viaţa, pentru că eram înconjuraţi 
de oameni grijulii şi buni”.

Pentru organizarea acestei şcoli au 
colaborat organizaţiile: Alianţa de Sprijin 
a Persoanelor cu Handicap Fizic din Pe-
resecina, Orhei, AO „Prima” din Taraclia, 
AO „Inspiraţie-Вдохновение”, Comrat, AO 
„AZI” din Cahul şi AO „Femeia şi Copilul-
Protecţie şi Sprijin”, or. Criuleni. Şcoala de 
Vară s-a desfăşurat cu sprijinul financiar 
al SMC/ Sida şi /sau IM (SOIR Moldova). 
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Femeile cu dizabilităţi nu sunt 
mai puţin femei doar pentru 
că au nişte limite fizice, iar 
feminitatea vine doar din interior 
şi nu ţine de aspectul fizic. Asta 
au demonstrat-o 18 femei 
cu nevoi speciale – mame, 
juriste, jurnaliste şi sportive, 
care au fost modele pentru o 
seară. Frumoase, elegante, 
strălucitoare şi senzuale, cele 
18 femei au defilat pe podium 
în ţinute create special pentru 
ele de mai mulţi designeri din 
R. Moldova. Cu zâmbetul larg 
pe buze şi însoţite de ropote de 
aplauze, fiecare participantă şi-a 
purtat cu ea visul, care într-un 
fel sau altul va încerca să prindă 
zbor după show-ul de caritate 
„DARE Social Fashion Show”.

Dincolo de aparenţe

Tradus din limba engleză, termenul 
„dare” înseamnă a îndrăzni, „a provoca pe 

cineva să facă ceva care cere curaj”, iar or-
ganizatorii au provocat, cu adevărat, cele 
18 femei să vină cu istoria şi experienţa 
lor în faţa tuturor. Într-o societate condu-
să de stereotipurile formate de zeci de ani, 
în care discriminarea este la ordinea zilei, 
femeile cu nevoi speciale au încercat să 
demonstreze că pot fi frumoase, inspirate, 
deosebite şi îndrăzneţe. Irina Trancalan, 
o tânără de 24 de ani, studentă la Univer-
sitatea Academiei de Ştiinţe a Moldovei, a 
trăit seara vieţii sale. Deşi are rău de înăl-
ţime, fata a urcat pe podium şi a strălucit 
în lumină şi aplauze. Ea a purtat o rochie 
concepută de Daniela Yaţenco special pen-
tru ea. „Este o experienţă absolut nouă. Cu 
aşa proiecte se deschide o nouă filă în via-
ţa fiecăruia. O femeie cu dizabilităţi poate 
deveni un politician bun sau o femeie de 
afaceri, însă pentru asta trebuie să lupte 
şi să muncească dublu, pentru ca să arate 
societăţii că poate să facă asta. Noi trebuie 
să ne găsim puterile ca să ajungem acolo. 
Astăzi am înţeles că eu sunt puternică şi 
că pot dovedi asta”, a povestit cu ochii în 
lacrimi Irina.

Îndrăzneşte! Aşa ca aceste 18 femei
Proiect // 18 femei cu dizabilităţi locomotorii au defilat în cadrul unui show 
social pentru a arăta că neputinţa fizică nu diminuează frumuseţea şi feminitatea

Autor: Tatiana Scutaru

Ziarul: „Naţional”, 20 august 2014

http://ziarulnational.md/show-social-indrazneste-asa-ca-aceste-18-femei/
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Zâmbetul – arma principală

Banii colectaţi în urma vânzării bile-
telor la „DARE Social Fashion Show” vor 
fi folosiţi pentru visurile modelelor. Une-
le dintre ele îşi doresc să facă proiecte de 
leadership, să îşi plătească tratamentele şi 
să îşi construiască o carieră de succes. Al-
tele însă vor să investească banii în studii, 
aşa cum îşi doreşte şi Lilia Mândru. Tânăra 
şi-a luat licenţa vara asta şi visează la un 
masterat în Jurnalism, la Bucureşti. „Am 
rămas fără de cuvinte. Experienţa aceasta 
e mai mult decât îmi puteam imagina”, a 
mărturisit tânăra după ce a coborât de pe 
podium. Cu ochii strălucind de emoţii, Li-
lia ne-a povestit despre visul ei. „Vreau să 
mă duc să depun dosarul la Bucureşti, în 
septembrie. Am luat legătura cu ei, am tot 
suportul necesar, sper să auziţi de mine pe 
viitor”, zâmbeşte fata. Îşi aminteşte de mul-
te situaţii în care oamenii se uitau chiorâş 
la ea şi o criticau, prin priviri. „Arma mea 
principală a fost întotdeauna zâmbetul. 
Când mi se puneau întrebări incomode, 
zâmbeam şi mergeam înainte”, zice Lilia.

Creaţii concepute 
de designeri moldoveni

Experienţa DARE a fost una diferită 
şi în acelaşi timp extraordinară nu doar 
pentru participante, ci şi pentru designeri. 
Toată lumea a muncit cu dăruire să cree-
ze lucruri frumoase pentru ele. Fetele de 

la „Estrate”, de pildă, au creat şase acceso-
rii – trei articole din piele şi trei bijuterii, 
pentru şase fete cu nevoi speciale. A fost 
primul lor show fashion în care şi-au ex-
pus creaţiile. „Dizabilitatea nu anulează 
dorinţa unei femei de a fi frumoasă. Aceste 
fete sunt extraordinare, ele ne-au inspirat 
pe noi şi ne-au dat putere să creăm aceste 
lucrări”, a declarat Tatiana Munteanu, una 
dintre fondatorii brandului. Hainele şi ac-
cesoriile create de designeri le vor rămâne 
ca amintire fetelor. „A fost ceva unic să cre-
ez o rochie pentru o participantă. Am lu-
crat împreună cu Cristina Godoroja, i-am 
reprodus pe rochie pictura ei preferată. 
Am văzut-o cum defila pe podium – foar-
te fericită, radia tocmai. Rochia i se potri-
vea perfect”, povesteşte designerul Irina 
Madan.

Femei „normale”

Elena Cucuruzeanu, prima moldovean-
că cu nevoi speciale care învaţă acum la 
Sorbona, Paris, a urmărit showul cu atenţie 
şi s-a simţit de parcă ar fi chiar ea pe sce-
nă. De altfel, sala a fost plină de persoane 
cu dizabilităţi locomotorii care au trăit la 
intensitate maximă fiecare emoţie. „Fetele 
au făcut o treabă extraordinar de frumoa-
să. Au promovat frumuseţea, încrederea în 
sine şi feminitatea. Mai există stereotipuri 
în societate care le fac pe femei să nu să se 
simtă egale cu femeile „normale”. Totuşi, 
fiecare femeie are dreptul la serviciu, la fa-
milie şi la o viaţă socială activă”, povesteş-
te entuziasmată Elena. Maria, o altă tânără 
cu dizabilităţi prezentă la show, a primit 
biletul de intrare în dar de ziua ei, care a 
fost cu o zi înainte de eveniment. „Frumu-
seţea este şi în interior, nu doar în exterior. 
Cea din afară trece, dar ceea ce ai în suflet, 
aceea rămâne”, spune Maria cu lacrimi în 
ochi. „Oamenii sunt plini de stereotipuri. 
Cred că viaţa persoanelor cu dizabilităţi 
s-a terminat odată cu neputinţa lor. Dar 
femeilor cu dizabilităţi trebuie să li se ac-
centueze feminitatea”, crede Maria.

Frumuseţea nu poate fi umbrită 
de dizabilitate

DARE a încercat şi a reuşit să provoace 
fetele să îndrăznească, iar societatea să îşi 
schimbe mentalitatea despre oamenii cu 
dizabilităţi locomotorii şi cu boli incura-
bile. Dacă nu aţi reuşit să ajungeţi la acest 
show, dar doriţi să contribuiţi la realizarea 
visurilor celor 18 femei puternice, puteţi 
face o donaţie trimiţând un SMS la numă-
rul 0447 (doar pentru abonaţii Moldcell). 
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Astfel, veţi dona 30 de lei printr-un singur 
mesaj scurt. Printre cei aproape 400 de 
oameni veniţi la eveniment a fost şi pre-
mierul Iurie Leancă, care a declarat că a 
fost emoţionat de ceea ce a văzut. „Aceste 
femei sunt o inspiraţie şi un model de via-
ţă pentru noi toţi ca să schimbăm lucru-
rile spre bine”, a declarat prim-ministrul. 
Fondatoarea acestui proiect, Nati Vozian, 

spune că îşi doreşte să facă o schimbare 
în societate prin acest proiect. „Frumu-
seţea nu poate fi umbrită de dizabilitate. 
Vreau să privim dincolo de aparenţe şi să 
le oferim acestor oameni o societate mai 
deschisă, mai tolerantă şi mai europeană”, 
a declarat Nati Vozian. 

Fotografii: Facebook // 
DARE Social Fashion Show
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Un nou an şcolar bate la uşă, 
iar instituţiile de învăţământ îşi 
pregătesc sălile de clasă pentru a 
primi elevii. Însă câte dintre acestea 
sunt gata să accepte fără a sta 
pe gânduri şi copii cu deficienţe 
fizice sau mentale? Câţi dintre 
părinţi înţeleg că trebuie să-şi dea 
copilul la o şcoală obişnuită? Şi 
cât de pregătită este comunitatea 
să recunoască drepturile acestor 
categorii de persoane? Satul 
Peresecina din raionul Orhei este 
una dintre primele localităţi din 
Republica Moldova în care atât 
grădiniţa, cât şi şcoala acceptă 
şi copii cu deficienţe fizice sau 
mentale. Primii copii cu cerinţe 
speciale (CES) au fost integraţi în 
aceste instituţii încă în anul 2005, iar 
rezultatele se fac vizibile abia acum.

Acest lucru nu ar fi fost însă posibil fără 
implicarea comunităţii şi sprijinului orga-
nizaţiilor neguvernamentale. Asta pentru 
că acum nouă ani în ţara noastră nu exista 
nicio lege care să oblige instituţiile să ac-
cepte aceşti copii. Marginalizaţi şi feriţi de 
ochii lumii, singura soluţie în cazul lor erau 
şcolile speciale şi internatele. Maria Lea-

hovici, mama unui băiat de 21 de ani din 
satul Peresecina, povesteşte că a parcurs 
un drum deloc uşor până să îşi vadă copi-
lul integrat în comunitate. „Am un copil cu 
retard mental. L-am dus la şcoala-internat, 
pentru că la şcoală nu vroiau să mi-l ia. 
Când l-am adus de la internat parcă era un 
urs scos din cuşcă”, spune femeia.

Acum băiatul ei este independent şi asta 
datorită faptului că familia a luat decizia de 
a-l scoate din internat şi de a-i oferi o educa-
ţie în cadrul Asociaţiei de Sprijin a Copiilor 
cu Handicap Fizic din localitate.

Şi-au schimbat locul de trai 
pentru a-şi da copilul la grădiniţă

La 1 septembrie, Marcel Lupan va merge 
pentru prima dată la şcoală şi va fi cel de-al 
29-lea elev cu CES acceptat de instituţie. „Ca 
părinţi, vrem ca şi copilul nostru să meargă 
la şcoală, indiferent dacă merge pe picioarele 
lui sau în scaun rulant”, spune mama băiatu-
lui, Larisa Lupan.

La vârsta de 10 luni, Marcel Lupan a fost 
diagnosticat cu paralizie cerebrală infantilă. 
În timpul naşterii, copilul a suferit o asfixie 
care i-a afectat mai multe părţi ale creieru-
lui, responsabile de funcţiile motorii.

Copilul este dependent de scaunul ru-

Marginalizaţi pentru că sunt speciali
Autori: Olga Ceaglei, Ariadna Ursachi, Centrul de Investigaţii Jurnalistice

Jurnal de Chişinău, 26 august 2014

http://www.jc.md/marginalizati-pentru-ca-sunt-speciali-2/
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lant, nu-şi poate folosi mâinile, iar pentru că 
i-au fost afectaţi muşchii faciali, Marcel nu 
poate mesteca şi nici vorbi. „Nu este vino-
vat copilul. I-au fost afectate anumite zone 
ale creierului. El nu-şi poate coordona miş-
carea. El trebuie să depună eforturi mari 
pentru a atinge măcar lucrurile”, explică Pa-
rascovia Cojocari, cadru de sprijin în cadrul 
grădiniţei din satul Peresecina.

În cei trei ani de grădiniţă, Marcel 
a înregistrat progrese vizibile 

Este un băiat zâmbitor, sociabil şi a învă-
ţat să comunice cu ajutorul privirii. Pentru 
a-şi da copilul la o instituţie preşcolară obiş-
nuită, părinţii au fost nevoiţi să-şi schimbe 
locul de trai în satul Peresecina, raionul Or-
hei, aflat la o distanţă de aprope 50 de kilo-
metri. Asta deoarece în localitatea de başti-
nă, Ţipala raionul Ialoveni, nici grădiniţa şi 
nici şcoala nu erau pregătite să-l accepte pe 
Marcel.

În cei trei ani de grădiniţă, Marcel a înre-
gistrat progrese vizibile. Este un băiat zâm-
bitor, sociabil şi a învăţat să comunice cu 
ajutorul privirii.

Până a fi înscris pe lista de elevi, copilul 
a trecut printr-o evaluare amplă, care a per-
mis profesorilor să întocmească un plan in-
dividualizat în baza căruia urmează să stu-
dieze Marcel.

Profesoara care a participat la evaluarea 
băiatului recunoaşte că iniţial a avut dubii şi 
nu era sigură că acesta va face faţă cerinţelor 
şcolii, în condiţiile în care este dependent de 
scaunul rulant şi are deficienţe în vorbire. 
„La început stăteam pe gânduri. Ulterior, 
după ce l-am cunoscut mai îndeaproape, am 
decis că trebuie să vină şi am găsit nişte mo-
dalităţi de a lucra în echipă”, povesteşte Ele-
na Pruteanu, cadru de sprijin, Liceul teoretic 
„Alexandru Donici” din satul Peresecina.

Nu toţi părinţii, însă, aleg să îşi dea copi-
lul la o şcoală obişnuită. Cei mai mulţi dau 
vina pe faptul că şcolile încă nu sunt pe de-
plin adaptate ca să lucreze cu această cate-
gorie de copii. „Părintele are temerea că îşi 
va da copilul la şcoală şi va fi pus în ultima 
bancă. I se va da o foaie şi un creion colorat 
şi i se va spune: fă ce vrei numai nu încurca 
celorlalţi să înveţe”, explică printr-un exem-
plu atitudinea unor părinţi Valentina Chicu, 
şefa Direcţiei învăţămînt preuniversitar din 
cadrul Ministerului Educaţiei.

Acces limitat cu rampe 
de formă sau lipsa lor

Chiar dacă de 10 ani grădiniţa din Perese-
cina acceptă şi copii cu dizabilităţi, clădirea 

instituţiei nu este pe deplin adaptată. Deşi 
există o rampă de acces la intrare, aceasta 
nu corespunde normelor, fiind destul de ab-
ruptă, nu are bară de susţinere, iar pe timp 
de iarnă sau ploaie este alunecoasă.

Mai mult decât atât, accesul până la 
această rampă este anevoios din cauza trep-
telor neadaptate din curtea instituţiei. În fi-
ecare zi mama lui Marcel cară căruciorul pe 
drumurile pline de gropi.

Directoarea grădiniţei din satul Perese-
cina recunoaşte că mai sunt multe proble-
me, dar că are nevoie de resurse financiare 
pentru soluţionarea lor. Pe lângă lipsa acce-
sului, şefa instituţiei vorbeşte şi despre sa-
lariul foarte mic al personalului grădiniţei, 
care trebuie să facă faţă unui volum mare 
de muncă. O problemă la fel de gravă este 
că unii angajaţi ai grădiniţei continuă să se 
opună reformei de incluziune a copiilor cu 
nevoi speciale. „Unii colegi nu acceptă pe de-
plin aceste schimbări chiar dacă pe parcurs 
am organizat mai multe activităţi instructive 
– mese rotunde, seminare”, explică directoa-
rea grădiniţei, Zinaida Fratea.

Prima în clasă la învăţătură

În aceeaşi localitate, satul Peresecina, am 
întâlnit-o şi pe Iulia, o fetiţă de 9 ani. Copila, 
care este ţintuiţă într-un scaun rulant, este 
eminenta clasei, având cea mai bună reuşită 
la învăţătură.

Iulia are o afecţiune numită în popor 
„boala oaselor de sticlă”. „La opt luni, a avut 
prima factură, la un an – a doua, după care i 
s-a pus diagnosticul osteogeneză imperfec-
tă. Orice mişcare bruscă este urmată de o 
fractură. Iulia are până în prezent vreo 50 de 
astfel de fracturi. Operaţii are şapte”, ne spu-
ne Uliana Leahovici, mama Iuliei, care este 
mândră ca în ciuda problemelor de sănătate, 
fata ei are succese mari la şcoală.

Atitudinea localnicilor faţă de probleme-
le de sănătate ale Iuliei nu a fost întotdeauna 
una înţelegătoare. „Cineva crede că Iulia nici 
nu poate vorbi dacă stă în scaun cu rotile”, 
adaugă mama fetei.

Discriminează nu doar oamenii de rând, 
dar şi reprezentanţii instituţiilor statului. 
„Când vine asistentul social, el nu vorbeş-
te cu copilul, dar cu mama. De ce? Trebuie 
să comunice cu copilul. Să-l întrebe ce ne-
voi are, cum se simte”, punctează doamna 
Leahovici.

Serviciul „Asistentul Personal”, 
nefuncţional

De la începutul anului trecut a intrat în 
vigoare Serviciul Social „Asistentul Perso-
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nal”, iar părinţii copiilor cu dizabilităţi pot 
aplica pentru această funcţie. „Serviciul de 
asistenţă personală serveşte mai multor 
scopuri de incluziune socială şi suport pen-
tru persoanele cu dizabilităţi, de asemenea, 
rezolvă şi o problemă de angajare a părinţi-
lor acestor copii”, susţine Arcadie Astrahan, 
consultant PNUD în drepturile omului, să-
nătate şi dizabilităţi.

Deocamdată, însă, puţini părinţi sunt 
angajaţi de stat în calitate de asistenţi per-
sonali deoarece puţine cereri sunt aproba-
te. „Legea există, dar nu funcţionează. Din 
toţi părinţii pe care îi cunosc, niciunul nu 
este încadrat în această muncă”, mărturi-
seşte Uliana Leahovici. Femeia ar vrea să fie 
angajată în calitate de asistent personal al 
fiicei sale pentru un salariu de 1200 de lei, 
dar nu înţelege de ce, în acest caz, statul îi 
va lua cei 500 de lei din pensia copilului şi 
aşa destul de mică, de numai 800 de lei.

„Când am dat copilul la şcoală, 
era o rampă şi atât”

Părinţii Iuliei şi-au dat fetiţa la şcoala 
din sat chiar dacă instituţia nu era pe de-
plin pregătită să accepte un copil în scaun 
cu rotile. „Când am dat copilul la şcoală, era 
o rampă şi atât”, îşi aminteşte mama Iuliei.

Acum adolescenta frecventează şi cur-
surile din cadrul clasei incluzive, care se 
află în incinta Liceului „Alexandru Donici”. 
Pentru a ajunge aici, eleva trebuie să traver-
seze strada naţională, intens circulată, care 
desparte blocul claselor primare de cel al 
claselor liceale.

În clasa incluzivă o întâmpină profesoa-
ra Elena Pruteanu, care este şi cadrul de 
sprijin pentru copiii cu nevoi speciale. Clasa 
a fost înfiinţată în 2008, iar la începutul ac-
tivităţii acesteia nu a fost uşor din cauza că 
unii profesori s-au opus şi nu erau de acord 
să accepte şi să lucreze cu aceşti copii, care 
în procesul de studiu au nevoie de o abor-
dare individuală. „O parte din profesori ne-
au susţinut, alţii însă nu că nu ne-au susţi-
nut, dar nu ne-au înţeles corect”, povesteşte 
Elena Pruteanu.

Excluziunea e discriminare

Excluziunea sau neacceptarea copiilor 
cu nevoi speciale din societate, în general, şi 
de instituţiile de învăţământ, în particular, 
este discriminare. De acest lucru ne atenţi-
onează experţii internaţionali. ”Discrimina-
rea se manifestă printr-un tratament nega-
tiv al unor persoane, bazate pe nişte criterii 
de comportament. Şcoala este importantă, 
deoarece educaţia este locul de unde îşi 

are începutul acest fenomen”, explică Cla-
ude Cahn, Consultant în drepturile copiilor 
în oficiul Înaltului Comisariat ONU pentru 
Drepturile Omului.

Educaţia incluzivă este în prezent una 
din priorităţile Ministerului Educaţiei care 
de rând cu organizaţiile neguvernamen-
tale depun eforturi pentru a integra copiii 
cu nevoi speciale în şcolile obişnuite din 
comunitate.

Sunt unele rezultate, 
însă mai sunt încă multe de făcut

„Avem instituţii de învăţământ în care 
educaţia incluzivă este sprijinită continuu, 
iar cadrele didactice sunt convinse că lo-
cul fiecărui copil este în şcoală. Dar avem, 
cu părere de rău, şi situaţii în care cadrul 
didactic ştie ce trebuie să facă, dar nu în-
totdeauna vrea să facă acest lucru”, susţine 
Valentina Chicu.

În opinia experţilor, incluziunea copiilor 
cu dizabilităţi trebuie să aibă continuitate 
începând de la grădiniţă, facultate şi până la 
încadrarea în câmpul muncii. Un rol aparte 
îl au şi părinţii, de rând cu asistenţii sociali şi 
cadrele didactice, dar şi fiecare membru al 
societăţii. „Reforma sistemului educaţional 
în ceea ce priveşte crearea şcolilor incluzive 
nu va avea succes atâta timp cât atitudinea 
profesorilor, asistenţilor sociali şi a comuni-
tăţii în general nu va fi schimbată”, susţine 
Daniela Mămăligă, reprezentanta asociaţiei 
„Parteneriate pentru fiecare copil”.

Integrarea copiilor cu nevoi speciale în 
instituţii de învăţământ nu este altceva de-
cât respectarea drepturilor acestor catego-
rii de copii, iar paşii pe care îi face Republi-
ca Moldova în această direcţie sunt din ce în 
ce mai vizibili, spun experţii internaţionali. 
„Există politici din ce în ce mai interesante 
şi bine construite, care sunt menite să lupte 
în general cu discriminarea, şi, în special, în 
sfera educaţiei”, conchide Claude Cahn. La 
începutul acestui an, fiecare raion din re-
publică a constituit un fond special pentru 
educaţia incluzivă. În acest scop, autorită-
ţile au alocat circa 2% din bugetul local. În 
prezent numărul copiilor cu nevoi special 
din instituţiile de învăţământ a depăşit cifra 
4000.

Articolul a fost realizat în cadrul Cam-
paniei „Jurnaliştii pentru şanse egale şi 
diversitate”, desfăşurată de Centrul de 
Investigaţii Jurnalistice cu suportul Pro-
gramului Egalitate şi Participare Civică 
al Fundaţiei Soros-Moldova. Instituţia 
finanţatoare nu influenţează în niciun 
fel subiectul şi conţinutul investigaţiilor 
publicate. 
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Şcolile auto din Moldova au apărut 
în ultimul timp aproape la fiecare 
colţ de stradă. Niciuna dintre ele 
însă nu este adaptată pentru 
nevoile persoanelor cu dizabilităţi. 
Aceştia trebuie să scoată din 
propriul buzunar peste 1000 de lei 
pentru a adapta maşina pe cont 
propriu. Este şi cazul lui Ion Bălan 
din Ştefăneşti, Floreşti.

Comisiile medicale pun restricţii 
la eliberarea certificatelor

Majoritatea comisiilor medicale nu cu-
nosc prevederile legislaţiei şi impun impe-
dimente utilizatorilor de scaune rulante să 
conducă un autovehicul. Mai mulţi experţi 
din Moldova au semnat o Rezoluţie unde 
au fost propuse un şir de recomandări 
pentru a modifica Regulamentul privind 
efectuarea controlului medical al candida-
ţilor pentru obţinerea permisului de con-
ducător auto.

Până a obţine un permis de conduce-
re, Ion Balan a făcut drumuri multe, când 
la Bălţi, când la Floreşti, când la Chişinău, 
pentru că responsabilii de la Comisia Me-
dicală nu erau încrezuţi că poate fi apt de 
a conduce maşina. A învăţat că trebuie să 

conteze doar pe forţele proprii. Cu toate că 
instructorii l-au acceptat la lecţiile de şofe-
rie, prima barieră în realizarea visului de a 
urca la volan a fost examinarea medicală.

Tânărul conduce un automobil, care are 
o cutie de viteze automată. Ion nu întâm-
pină greutăţi în timpul conducerii, pentru 
că mâna şi piciorul drept îi sunt sănătoase. 
Dacă în ultimul timp, persoanele cu diza-
bilităţi stăteau mai mult acasă neobservaţi 
de societate, azi când ies în stradă sau pă-
şesc pragul casei spre o lume grăbită şi in-
diferentă, riscă să nu mai deschidă această 
uşă, care pentru ceilalţi este o obişbuinţă.

Tatiana Zatâc, şefa direcţiei servicii 
medicale primare de la Ministerul Sănătă-
ţii a promis că specialiştii de la comisiile 
medicale au fost informaţi că nu este co-
rect să refuze persoanelor cu dizabilităţi 
un certificat medical, necesar pentru a 
face cursurile auto.

Concluzia generală „apt” sau „inapt” se 
emite de către comisie, prin vot majoritar 
şi se confirmă prin semnătura preşedin-
telui. Şi Alexandru care foloseşte scaunul 
rulant, a obţinut totuşi un certificat medi-
cal care i-a permis să urmeze cursurile la 
şcoala auto.

Alexandru conduce de câţiva ani maşi-
na, pe care şi-a adaptat-o de unul singur la 
un service din capital. El recunoaşte că în 
prezent, în Moldova nu există nicio şcoală, 
care să fie adaptată necesităţilor persoa-
nelor cu nevoi speciale şi să instruiască şi 
alţi şoferi în situaţia lui.

„Mulţi dintre cei cu dizabilităţi circulă 
în lipsa permisului de conducere, şi asta 
durează de zece ani, doar din simplul mo-
tiv că nu reuşesc să obţină acest permis, în 
condiţiile unui sistem prost gândit. Cum să 
obţii aceste drepturi în situaţia noastră?”, 
afirmă Oxana Piscenscaia, care a reuşit să 
conducă maşina.

Şcolile auto nu vor să se cheltuie 
pentru câteva persoane 
cu dizabilităţi

Exemplul Poloniei şi altor state euro-
pene i-a încurajat pe mulţi să-şi înfrunte 
dizabilitatea şi să demonstreze că sunt apţi 
să conducă un automobil şi să fie un parti-

Bat la uşa autorităţilor să creeze 
parcări auto adaptate şi să faciliteze 
eliberarea permiselor de conducere

Autor: Natalia Ghilaşcu

www.discriminare.md, 27 august 2014

Ion Bălan, s. Ştefăneşti, Floreşti

http://discriminare.md/bat-la-usa-autoritatilor-sa-creeze-parcari-auto-adaptate-si-sa-faciliteze-eliberarea-permiselor-de-conducere/
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cipant disciplinat în trafic. Cu toate acestea, 
atitudinea celorlalţi conducători auto şi a 
agenţilor de circulaţie nu este una îmbucu-
rătoare. Instructorul de la o şcoală auto din 
Chişinău, Vladimir, spune că nimeni dintre 
persoanele cu dizabilităţi nu s-a înscris 
la cursuri şi nici nu a avut ocazia să întâl-
nească printre studenţi persoane cu dizabi-
lităţi, dar crede că este posibilă adaptarea 
maşinilor.

Deocamdată, şcolile auto nu şi-au ară-
tat dorinţa să doteze măcar o maşină pen-
tru nevoile persoanelor cu dizabilităţi. Din 
cauza cheltuielilor mari, aceştia propun 
studenţilor să vină cu propriile automobi-
le adaptate şi desigur, să fie în regulă toate 
actele medicale. Mai mult, stereotipurile 
faţă de dizabilitatea fizică mai persistă, iar 
reprezentaţii acestor instituţii nu-şi imagi-
nează cum un astfel de şofer este în stare 
să conducă maşina.

Potrivit datelor oficiale, în ţară sunt 
peste 170 de mii de persoane cu dizabili-
tăţi fizice. Nicio şcoala auto din Moldova 
nu este adaptată pentru nevoile persoane-
lor cu dizabilităţi. Statistice arată că circa 
50 de persoane cu dizabilităţi din Moldova 
conduc un autovehicul.

Parcările auto improvizate 
în curtea blocului 
nu sunt pe placul vecinilor

Provocările celor care au reuşit să ob-
ţină un permis de conducere nu se opresc 
aici, pentru că parcarea automobilului în 
faţa blocului de locuit pentru aceste per-
doane rămâne o problemă încă nesolu-
ţionată, pentru că, deseori, locurile sînt 
ocupate.

De 20 ani, Oxana Piscencaia a rămas 
ţintuită în cărucior. Cu greu a reuşit să ob-
ţină un permis de conducere, iar propriul 
mijloc de transport o slavează să depă-
şească barierele fizice din oraşul Chişinău. 
Acum femeia luptă cu birocraţia din siste-
mul de transport pentru a i se crea condiţii 
de parcare. Acum doi ani, tânăra a încercat 
să instaleze de una singură un marcaj im-
provizat, vecinii nu au stat mult pe gânduri 
şi au deteriorat semnul rutier, în replică 
spunând că toţi sunt egali şi că nu ar trebui 
să i se ofere condiţii deosebite.

„La orele 12.00 am instalat marcajul 
rutier, iar la ora 14.00 acesta era deja răs-
turnat de către un vecin de la etajul 8. Mi-a 
replicat că nu sunt specială, precum că aş 
fi privatizat pământul şi nu este proprieta-
tea mea privată. „Nimeni nu va marca tere-
nul, respectiv nici tu nu vei face aceasta”, a 
menţionat Oxana Piscenscaia.

Adresările repetate către autorită-
ţile locale pentru a-i asigura un loc de 
parcare în preajma blocului nu au dat 
niciun rezultat. Oxana este în prezent 
asistată de activiştii Centrului de asis-
tenţă juridică pentru persoanelor cu 
dizabilităţi să soluţioneze problema în 
instanţa de judecată, pentru că nici res-
ponsabilii de la pretura de sector, nici 
cei de la direcţia Transport de la pri-
măria Chişinău nu şi-au dat intresul să 
marcheze teritoriul din curte pentru loc 
de parcare adaptată.

„Juristul Primăriei mun. Chişinău a 
venit cu o scrisoare prin care se menţio-
nează că am dreptul să instalez o parcare, 
dar pentru asta am nevoie de permisiunea 
preturii sectorului Botanica, Spaţii Verzi, 
Poliţiei Rutiere, etc., o listă de instituţii de 
la care trebuie să obţin învoire. L-am în-
trebat dacă cineva va refuza această per-
misiune? Răspunsul se referea la faptul 
că locul de parcare îl poate obţine oricine, 
adresându-se la aceste instanţe. Dar eu mă 
adresez nu ca un om de rând, dar pentru 
că am o dizabilitate. Dacă există această 
lege privind inclusiunea socială şi auto-
rităţile locale sunt responsabile, de ce ar 
trebui să bat la uşa acestor instituţii?”, se 
întreabă Oxana.

Potrivit Legii cu privire la incluziunea 
persoanelor cu dizabilităţi din 2012, auto-
ritatea publică locală este obligată să re-
zerveze locuri de parcare gratuită pentru 
mijloacele de transport deţinute de per-
soanele cu dizabilităţi locomotorii. Acest 
lucru, însă se realizează anevoios, pentru 
că fiecare instituţie pasează responsabili-
tatea pe umerii altora.

Oxana Piscencaia, în faşa blocului de locuit
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De la conducerea Direcţiei de Trans-
port public şi căi de comunicaţie am aflat 
că nici alte localuri private sau instituţii 
publice nu dispun de parcări specializa-
te, deşi regulamentul transport public 
prevede acest drept.

Aranjamente speciale pentru persoa-
nele cu nevoi speciale este o obligaţiune 
a statului, consideră experţii de la Cen-
trul de Informare în domeniul Dreptu-
rilor Omului. Locul special de parcare 
amenjat pentru persoanele cu dizabili-
tăţi cu automobil personal este un ase-
menea aranjament special şi autorităţile 
publice locale sunt obligate să asigure 

un asemenea loc de parcare în apropi-
erea imediată a locuinţei persoanei cu 
dizabilitate.

Într-un raport al Departamentului 
de Stat al SUA cu privire la respectarea 
drepturilor omului în Moldova, se arată 
că o mare parte din cele 176 de mii de 
persoane cu dizabilităţi, se confruntă cu 
discriminarea, excluderea socială, sără-
cia, şomajul şi inaccesibilitatea servici-
ilor publice. Reprezentanţii societăţii 
civile speră că în baza Legii cu privire la 
asigurarea egalităţii de şanse, vor fi so-
lutionate toate cazurile de discriminare 
pe criteriu de dizabilitate.


